东

北

抗

联

精

神

历

弥

新

凝

金风



# 凝聚正义力量 砥砺复兴之志

## -习近平总书记听取抗战胜利纪念活动总结报告时发表重要讲话 和接见活动筹办工作各方代表激励广大干部群众奋发进取再立新功

17日上午,中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行。 习近平总书记亲切接见纪念活动筹办工作各方面 代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付 出和出色成绩给予充分肯定, 勉励大家奋发进 取、再立新功。会议传达了习近平总书记日前在 中央政治局常委会会议上关于纪念活动的重要讲

"习近平总书记向大家表示感谢和问候,对 大家的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定, 让我 们感到温暖和振奋。"作为此次阅兵指挥机构的 一员,中部战区联合参谋部上校蒋郭亲身参与并 见证这场抗战纪念盛典, 倍感荣光。蒋郭表示, 纪念活动取得圆满成功, 根本在于以习近平同志 为核心的党中央坚强领导,党中央总揽全局、协 调各方, 汇聚起万众一心、共襄盛举的磅礴力

庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋 进,纪念活动成功举办,在强国建设、民族复兴 的历史征程中镌刻下浓重的一笔。习近平总书记 在重要讲话中强调,纪念活动"进一步弘扬了伟 大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、 民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构 建人类命运共同体的责任担当"。

中共中央党校(国家行政学院)教授郝栋 说:"总书记以三个'进一步'深刻阐述纪念活 动的历史意义, 充分彰显这场弘扬抗战精神、体 现时代特色、具有大国气派、展示强军风采的纪 念活动对党心军心民心的极大振奋,凝聚起矢志 复兴、捍卫和平的力量。"

纪念活动中,首都各界干部群众讲政治、顾 大局,积极服务保障国之大者,共同营造出正气 充盈、扬我国威的浓厚氛围。

习近平总书记指出,纪念活动领导小组及其 各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终

坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工 作,出色完成了党中央交办的政治任务。

"总书记充分肯定组织筹办工作令我们备受 鼓舞。"北京市教委体卫艺处处长周凯担任纪念 活动广场合唱组组长,组织40所在京高校的 3000多名学生参与合唱任务。从筹备到正式演 出,组织规模大、时间跨度长。

"这次合唱任务通过严密的组织架构、高效 的跨部门协同和有力的后勤支持,凝聚各方力 量、整合优质资源,体现出首都保障党中央重大 活动的政治自觉和能力水平。"周凯说,此次纪 念活动圆满完成,再一次彰显党强大的组织动员 能力, 彰显中国特色社会主义集中力量办大事的 制度优势。

走进历史是为了走向未来,纪念胜利是为了 再创胜利。习近平总书记对用好活动成果等提出 明确要求,"要充分用好纪念活动激发的强大正 能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教 材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运 用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结 合起来, 同应对各种风险挑战结合起来, 转化为 做好改革发展稳定各项工作的强大动力'

河北省易县坡仓乡乡长、民兵营营长李依潼 在阅兵仪式中作为民兵方队领队昂首阔步走过天 安门。"喊出'向右看'口令的一瞬间,我看到 了祖国的繁荣昌盛、人民军队的威武强大, 那是 一种刻入生命的澎湃感。"她说。

在人民大会堂受到习近平总书记亲切接见, 李依潼倍感振奋:"我将扎根见证狼牙山壮歌的 英雄之地, 赓续红色血脉, 在新时代国防动员和 后备力量建设中努力绽放光彩。"

正义的信念不可动摇, 和平的期盼不可阻

重庆南开中学在抗战救亡中诞生, 炽热情怀 感染了一代又一代学子。"纪念活动是一堂既生 动又深刻的历史公开课。"重庆南开中学历史教 师程琳表示,"一时强弱在于力,千秋胜负在于 理", 历经千锤百炼的真理, 已经超越了史实本 身,内化为正义与和平的力量。

程琳说,自己作为南开中学的一员,弘扬正 确历史观、和平观责无旁贷。"未来,我将继续 扎根三尺讲台,积极践行总书记强调的'讲好中 国抗战故事、和平发展故事',延伸历史学习的 热度与效度、厚度与广度,引导学生积极投身中 华民族伟大复兴和世界和平与发展事业。"

纪念是为了更好地前进,总结是为了更坚 实地出发。27年耕耘生产一线,自主创新"铸 铝密封牙尖焊接修复法"填补国内外技术空白 ……全国劳动模范、沈鼓集团电焊工张腾蛟豪 情满怀: "作为装备制造企业工人,我们的责任 就是脚踏实地,把手中的每一个零件做好,把 每一台机组焊牢。"张腾蛟表示, 唯有踏踏实实 爱党爱国、爱岗敬业,才能为国家制造出更多 大国重器,这是产业工人致敬先烈、开创未来 的最好方式。

泱泱大国气势恢宏,民族复兴势不可挡。 "置身纪念大会现场,我感受到一种跨越时

空的力量,心中涌起对先烈们的无限敬意。"以 志愿者身份参与9月3日这场纪念活动,北京理 工大学2022级本科生杨钦宇感慨于个人与家国命 运的紧密相连。

牢记习近平总书记"奋发进取、再立新 功"的要求,即将进入人工智能学院攻读博士 研究生的杨钦宇目标明确:站在新的起点上, 更应将"延安根、军工魂、领军人"的红色基 因融入血脉,在新一轮科技革命和产业变革中 抢抓机遇、勇立潮头,坚定信心、锐意创新, 为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴 贡献青春力量。

(新华社北京9月17日电)

## 初秋的沈阳,"九·一 八"历史博物馆。

92岁的抗联老战士杨化 烽一身戎装,在家人搀扶 下, 久久凝视着抗联将士群 像图。他轻轻抚摸图中战士 的脸庞, 向身旁一群学生缓 缓讲述自己的战斗经历 …… 那一刻,不同年龄的人们满 怀对英雄的敬意,共同追思 那段烽火岁月中的铁血忠魂。

东北抗联是中国共产党 领导下最早与日本侵略者作 战、坚持时间最长、条件最 艰苦、牺牲最惨烈的一支抗 日武装。在白山黑水间,他 们进行了长达14年不屈不挠 的斗争,为抗战胜利作出了 彪炳史册的贡献。

杨靖宇、赵一曼、赵尚 志……一个个英雄的名字家 喻户晓;八女投江、临江战 役、冰趟子战斗……一场场 血与火的抗争熔铸不屈的民 族脊梁。

党的十八大以来, 习近 平总书记多次到东北地区考 察调研,强调要"大力弘扬 东北抗联精神"。

站在抗战胜利80周年的 历史节点上, 伟大的东北抗 联精神跨越时空, 在新时代 焕发出更加璀璨的光芒,激 励着东北乃至全国人民在实 现中华民族伟大复兴的征程 上奋勇前行。

### 铭记:以岁月之名,致 敬铁血英魂

在中共中央政治局集体 学习时, 习近平总书记一字 一句朗读赵一曼牺牲前写给 儿子的绝笔信; 感慨杨靖宇 牺牲时胃里全是枯草、树 皮、棉絮, 习近平总书记深 情地说"其事迹震撼人心"……

哈尔滨, 东北烈士纪念馆前, 参观者 排着长队等候入馆。馆内,赵尚志、赵一 曼等抗联英雄的遗物静静陈列,每一件都 诉说着那段血与火的历史。

在"抗战14年的黑龙江"主题展厅 内, 赵尚志将军生前使用过的手枪格外引 人注目。这不仅是镇馆之宝, 更是那段不 屈岁月的象征。52岁的市民梁玉成在展柜 前伫立良久: "看到这把手枪, 仿佛看到 了赵尚志将军抗击敌寇的英勇身影。我们 不能忘记今天的美好生活从何而来。"

馆长佟国波介绍,黑龙江是东北抗战 的重要战场, 东北抗联11个军中, 有9个 诞生于此。此次展览展出了赵尚志、许亨 植、冯治纲使用过的手枪,以及"满洲农 业移民入植图"等12件国家一级文物。

在牡丹江市林口县乌斯浑河畔,八女 投江纪念碑庄严肃穆。1938年,以冷云为 首的8名抗联女战士,在与日伪军激战后 宁死不屈,集体沉江殉国,最小的仅13

83岁的于春芳是八女投江事迹的资深 研究者, 多年来坚持挖掘和宣讲这段历 史。他说:"八位女战士本有生的希望, 但为了保护大部队安全,她们主动向敌人 开枪、暴露自己,这种英勇果敢、舍己救 众的精神,值得我们永远传颂和学习。

如今,八女投江遗址纪念馆已成为重 要的爱国主义教育基地,每年接待参观者 数万人,人们在此缅怀先烈,汲取前行的 力量。

在吉林通化东北抗日联军纪念馆,杨 靖宇之孙、66岁的马继志在展区久久驻 足。"我们兄妹五人的名字,是奶奶定 的:继光、继先、继传、继志、继民,每 一个名字都是对爷爷的承诺。

不久前,在辽宁省"开学第一课"云 端课堂上, 马继志在镜头前向观众讲述: "爷爷牺牲时,胃里只有草根、树皮和棉 絮,可他留下的日记里写着'国既不国, 家何能存'。现在我们生活好了,但这股 英雄气不能丢。

课堂直播的弹幕里,无数人留言"致 敬英雄";课后,不少孩子给他写信,说 "想成为像杨爷爷一样的人"。马继志把这 些信小心收好,就像守护祖父的遗物那 样,守护着人们对英雄的崇敬与爱戴。

## 传承・以精神之力, 赓续红色血脉

2015年7月18日, 习近平总书记在吉 林考察时强调,杨靖宇等抗日联军英烈就 牺牲在这里,"要把抗联的历史发掘好、 研究好、宣传好"。

吉林广大干部群众牢记总书记嘱托, 积极打造东北抗联文物研究、保护和传承 工作的"吉林样板"。吉林大学先后成立 东北抗联研究中心、中共党史党建研究 院,与吉林省博物院(东北抗日联军纪念 馆)联合创建国家革命文物协同研究中 心, 三方携手构建起抗联历史与精神研 究、传承、弘扬的新格局。

"未来我们计划联合东北三省一区的 博物馆、陈列馆和专家学者, 启动实施东 北抗联遗址遗迹实地调查与研究项目,持 续做好东北抗联文物保护与传承工作。 吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君

辽宁开原市李家台镇砬子山, 阳光透

过松柏洒下斑驳光影。20多 名小学生围在烈士墓碑前, 听69岁的高显文讲述当年 的故事:"1937年冬,东北 抗联第一军第三师政委周建

华率23人小队在这里与日军 血战,弹药耗尽后全员壮烈 牺牲……"高显文的祖父高 福带着乡亲们在雪地里刨开 冻土,收殓烈士遗骸火化合 葬。从此,"守护英雄"成了 高家的家训。每到清明节、 "九一八"等日子, 高显文都 早早来到墓前祭奠、清扫, 为前来参观的人们讲述英雄 的故事。

"这个罐子是从黑龙江鹤 岗赵尚志将军牺牲地带回来 的,里面装的是抗联将士用 鲜血染红的土壤……"辽宁 科技学院大三学生程亚楠正 在为大一新生们讲解。作为 辽宁科技学院东北抗联精神 讲解团的一员,程亚楠已连 续三年义务讲解160余场次。

坐落在辽宁科技学院的 东北抗联精神育人"筑梦空 间"展馆,自2020年9月18 日开馆以来,累计接待校内 外4万余人次参观,充分发挥 了红色育人作用。

"我们立足红色资源优 势,打造了省级现代产业学 院——抗联学院,将红色精 神融人思政课堂、实践教 学、社会服务,让东北抗联 精神在新时代青年心中激荡 回响。"辽宁科技学院党委书 记赵毅说。

而在曾是东北抗联第一 军根据地的本溪满族自治县 密林中,每年都有数以万计 的各地学员来这里重走抗联

"重走抗联路,更能体会 '初心'的含义,勉励我们在 最苦最难的时候,也不丢信 仰、不辱使命。"来自新疆生 产建设兵团的学员王斌说。

自 2017 年 "重走抗联 路"活动推出以来,已有来自辽宁省内及 北京、广东、海南、宁夏、新疆等地10万 余人次走过这片山林,其中有机关干部、 企业职工,还有青年学生。

## 前行・继英雄之志,谱写振兴新篇

习近平总书记指出:"东北抗联精 神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激 励了几代人。今天,我们仍然要用这些精 神来教育广大党员、干部,引导他们发扬 优良传统,在全社会带头弘扬新风正气。"

东北抗联先辈们曾奋战过的黑土地, 如今正锚定全面振兴的目标阔步前进。

辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区,杨 靖宇将军雕像前,瞻仰者络绎不绝。这里 曾是东北抗联第一军根据地,如今已成为 红色旅游胜地。紧邻景区的黎明村, 曾因 "九山半水半分田",村民人均年收入不足

2007年起, 当地铆足"敢闯敢拼"的 劲头,大力发展野山参种植。如今,5万 亩野山参基地成了"绿色银行",村民人 均年收入增长了10倍。56岁的崔树林笑着 说:"景区有稳定工作,农家院生意红 火, 地里的参还能增值, 这日子在过去想 都不敢想!"

黑龙江尚志市元宝村, 曾是远近闻名 的贫困村。2012年,村里锚定产业方向, 投资建设铅笔工业园区,吸引上下游企业 集聚,年加工铅笔21亿支,成为国内铅笔板行业的"隐形冠军"。此外,尚志市依 托黑土地优势发展特色农业, 4.5万亩浆果 种植基地里, 红树莓、黑加仑等果实挂满 枝头,2024年浆果速冻单果产量达1.5万 吨,红树莓产品远销欧洲,让"抗联故 里"的农产品走向世界。

精神传承,也激励着中国装备制造业 向高精尖领域不断突破。

"这巴掌大的钢板,能承受3头成年蓝 鲸的重量,工艺技术和装备都是世界一 流!"辽宁本溪鞍钢集团本钢集团板材冷 轧总厂第三冷轧厂内, 机械臂精准运转, 高档汽车面板、高强超高强汽车用钢不断 下线。作业长顾忠帅手持一块新钢种板 材,语气坚定:"当年抗联将士用简陋武 器保卫家园,如今我们要用大国重器守护 和平!"

沈阳飞机工业(集团)有限公司的生 产车间里,一架架先进战机的零部件在精 密加工中成型。以"为国铸剑"为使命, 从歼击机到舰载机,每一款产品的研发都 凝聚着沈飞"敢为人先、勇攀高峰"的劲 头,让"空中利剑"守护祖国的领空。

总部位于黑龙江省齐齐哈尔市的中国 一重集团,在重型装备领域续写传奇。这 里诞生了中国第一台12500吨自由锻造水 压机、第一套核电反应堆压力容器。如 今,中国一重自主研发的百万千瓦级核电 锻件、大型石化装备等产品,不仅打破国 外垄断, 更远销全球多个国家, 用"重器 之力"支撑起国家能源安全与工业安全。

从沈飞的战机翱翔蓝天, 到一重的锻 件撑起工业脊梁, 东北大地上走出的一件 件"大国重器",见证着祖国的繁荣昌 盛,守护着我们的美丽家园。

山河壮丽,精神永恒。东北抗联精 神,激励着新时代的中华儿女,向着实现 中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

(新华社北京9月17日电)

## 731部队普及读物首发 系统收录侵华日军罪证

新华社哈尔滨9月17日电(记者 杨思琪 《侵华日军731部队史实揭秘》和《七 三一部队细菌战史图录》新书首发仪式17日在侵 华日军第七三一部队罪证陈列馆举行。这两本普 及读物系统收录了731部队罪证,旨在帮助公众 了解历史真相,树立正确二战史观。

二战期间,侵华日军建立起覆盖亚洲多国的 细菌战体系。位于哈尔滨市平房区的731部队以 "防疫给水"为名,秘密研制细菌武器,进行人 体实验,是日本策划、组织和实施细菌战的大本

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成 民及其团队,搜集整理了数千万字的731部队罪 证史料,精编成《侵华日军731部队史实揭秘》 一书。书中不仅收录了大量原始档案文献,还辅 以亲历者证言、实物图片等,全面揭露731部队 实行细菌研究、生产、实验和细菌战的罪行。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆特聘研究

员、《七三一部队细菌战史图录》作者杨彦君 说, 当前关于731问题研究的学术著作较多, 但 缺乏面向大众的普及读物。这两本新书图文并 茂、通俗易懂,可以帮助读者在短时间内了解 731部队建立、扩张、覆灭及战后影响的全过程。

据介绍,《七三一部队细菌战史图录》收录 了150余幅历史图片,多摘选自中、日、美、俄 等国家公共收藏机构, 半数以上为近年来的新发 现、新资料。其中包括731部队遗址及罪证实物 图片、美国国家档案馆收藏的细菌炸弹图纸、俄 罗斯国家军事档案馆保存的伯力审判现场照片, 以及731部队核心成员石井四郎等人战后活动照

中国和平出版社社长林云说,此次新书出版 旨在加深海内外读者对731部队战争罪行尤其是 战后危害的认知,警示世人铭记历史,促进和平

理念传播。

## 电影《731》全球首映 揭露日军细菌战暴行

新华社哈尔滨9月17日电(记者 杨思琪 杨轩) 以侵华日军第七三一部队(简称731部 队) 为题材的电影《731》, 17日在哈尔滨市举行 全球首映式。二战期间,这支日本细菌战部队以 哈尔滨为大本营实施了严重的反人类暴行。

侵华日军在二战中建立起覆盖亚洲多国的细 菌战作战体系。位于哈尔滨市平房区的731部队 以"防疫给水"为名,秘密研制细菌武器,开展 人体实验,是日本策划、组织和实施细菌战的大 本营。

上。

(上接第一版) 要提高政治站位,准

确把握巡察监督政治方向, 凸显巡

察监督政治属性,精准分析不同领

域、不同阶段问题特征,透过业务

看政治,透过现象看本质,透过问 题看责任,把问题背后的政治问

题、责任问题、腐败问题找出来,

进一步督促广大党员干部把"两个

维护"体现在履职尽责和日常言行

准监督,准确把握被巡察党组织职

能定位和行业特点,着力从政治上

查找制约高质量发展的主要矛盾和

全面从严治党中存在的突出问题,

深入查找问题,深挖问题根源,不

断增强巡察震慑力穿透力推动力。

要进一步加强业务学习,精准掌握

运用被巡察党组织行业领域党内政

策法规,提升巡察发现问题的能力

和水平。要进一步加强组办会商、

室巡联动,深入查找问题线索,体

现巡察工作成效。要依规依纪依法

开展巡察工作,强化组内管理,严

守政治纪律规矩,以严谨务实的作

风和严明纪律维护好州委巡察良好

州纪委州监委、州委组织部、州委

巡察组、州委巡察办有关负责同志

参加会议。

州委巡察工作领导小组成员、

会议要求,要聚焦主责主业精

据统计, 1940年至1945年间, 至少有3000 名来自中国、苏联、朝鲜等国家的民众被当作 "活体实验材料"。如今,731部队遗址群是世界 战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址

电影《731》以平民视角揭露了侵华日军的 反人类暴行: 小贩王永章等人被强行抓进731部 队"特设监狱",受侵华日军以"配合健康检查 与防疫研究即可换取自由"的虚伪承诺欺骗,遭 受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨。

华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说, 731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页, 在战时处于绝密,战后被极力掩盖,许多史实至 今仍未完全披露,希望通过这部电影让更多人知 道731暴行。

"真实的历史远比电影展现得还要残酷。"侵

影片导演赵林山说,摄制团队参考了大量真 实史料,希望通过艺术形式传递历史责任,凝聚 和平力量。

电影《731》将于18日起在全国公映。当 天,是标志中国人民抗日战争起点的"九一八' 事变94周年。电影将在全球多地上映,警醒世人 铭记历史、珍爱和平。

该片上映前已在中国引起较高关注。截至17 日零时,"猫眼电影"数据显示,"想看"人数已 达450.4万,预售总票房1.08亿元,首日排片达 21.7万场。

## "红绿融合"打造荔波世界级旅游景区

## (上接第一版)

蒙斌介绍,近年来,荔波始终坚持 "红绿融合"的发展战略,在保护抗战遗 址、发展红色旅游方面开展了一系列工 作,并取得了初步成效。

查,建立数字化档案,实施分级保护管 理。重点推进板寨红七军会师旧址、黎明 关等核心遗址修缮工程,坚持"修旧如 旧",真实还原历史风貌。构建多层次红色 宣传体系,创作了《黎明关》等一批红色 文艺作品。

不仅如此, 荔波在打造世界级旅游景

通过系统整合邓恩铭烈士纪念馆、黎

明关抗日遗址、红七军板寨会师旧址、杨 家骝纪念亭等重要革命遗址, 荔波打造了 多条主题鲜明的红色研学旅行线路,并成 功开发"重走红军路·重温革命情""寻访 红色足迹·激发爱国情怀"等沉浸式研学 课程, 使游客能够在体验中深度感知红色 文化历史。

作为布依族、水族、苗族、瑶族等多 民族聚居区, 荔波在红色文化传播中特别 注重讲述各族同胞共同抗战的历史记忆, 强化民族团结与家国情怀的主题

此外,黎明关乡板寨村依托红七军会 师旧址这一红色 IP, 创新推出"板寨红" 系列农特产品,包括板寨红酒、板寨红米 等,不仅实现了红色文化的品牌化延伸, 也有力推动了少数民族地区特色产业发展 和群众增收,形成文化与经济协同共进的 良好局面。

"未来,荔波将紧扣打造世界级旅游景 区和一流旅游城市的目标, 向世界生动讲 国式现代化在荔波的深度表达。

在全县范围内系统开展红色文化普

打造"红绿融合"精品线路,创新 '党校+现场教学"模式,与贵州省长征干 部学院等机构合作共建黎明关党教实训基 地。推出"穿红军装、走红军路"等沉浸 式体验,结合水族、苗族等民族文化开发 "重走红军路"实景研学课程,推动红色旅 游从"可观"向"可感、可参与"深度转 型。

区、建设一流旅游城市的过程中, 高度重 视对抗战历史等红色文化遗产的挖掘与融 合,并巧妙结合当地丰富的民族文化资 源,形成独具魅力的复合型旅游体验。

述一个自然与人文交织、传统与现代交 融、历史与未来相拥的中国故事。"蒙斌介 绍,这一故事以生态文明的坚实实践为 基,以多民族文化的灿烂共荣为韵,更以 红色精神的时代传承为魂,全方位展现中

## 习近平总书记关切事

# 委巡察工作领 委第十 导小组召开会议听取十 巡